

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Шахло Рахмоновны на тему «Сопоставительное исследование имен прилагательных в русском и таджикском языке: структура, семантика и функционирование» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование посвящено сопоставительному изучению вопроса о статусе и роли имени прилагательного в системе частей речи русского и таджикского языков.

Целью исследования являются грамматический, семантический и функциональный аспекты изучения имен прилагательных русского и таджикского языков в сопоставительном плане.

Решению поставленной цели в наибольшей степени отвечают методы сравнительно-сопоставительного, описательного анализа с применением приемов наблюдения, интерпретации, обобщения, классификации языкового материала. На разных этапах исследования применялись следующие методы: метод анализа научной литературы по теме исследования; метод сплошной выборки языкового материала; метод традиционного морфологического анализа. При описании семантических и структурных особенностей адъективных единиц широко применялся метод компонентного и структурно-семантического анализа; при определении деривационного потенциала адъективов использовались методы морфемного и словообразовательного анализа.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые проводится комплексное, многоаспектное теоретическое и аналитическое исследование адъективного класса слов таджикского и русского языков в сопоставительном плане. Новизна исследования также обусловлена многогранным и всесторонним изучением всего состава прилагательных таджикского языка, извлеченных из «Таджикско-русского словаря» в отдельный двуязычный словарь адъективной лексики таджикского и русского языков.

Проведена семантическая таксономия качественных имен прилагательных двух языков, на основе которой выделены эмпирические и рациональные виды адъективных единиц. Эмпирические дифференцированы по лексико-семантическим группам зрительной, одорической, тактильной,

гастической перцепции, а рациональные представлены единицами, характеризующими внутренний мир человека и его личностные качества.

Тема настоящего диссертационного исследования соответствует паспорту научной специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Личный вклад соискателя ученой степени заключается в разработке новых положений относительно деривационного, семантического и функционального потенциала имен прилагательных таджикского языка в сопоставлении с прилагательными русского языка. Личным вкладом соискателя является и ряд других достижений, таких как выявление этапов становления и определение статуса и роли адъективного класса слов в частеречной системе таджикского языка; установление критериев адекватного перевода имен прилагательных с одного языка на другой; проведение семантической таксономии имен прилагательных таджикского языка в сопоставительном с русским языком ключе; составление таджикско-русского словаря адъективной лексики; определение количественной репрезентации имен прилагательных в таджикском языке и многое другое.

Результаты исследования могут быть использованы при разработке сопоставительной грамматики русского и таджикского языков, составлении как двуязычных, так и системных лексикографических источников, изучении русского языка в таджикской аудитории, при разработке курсов лексики и морфологии современного русского и таджикского языков.

Выводы, сделанные автором, представляют интерес для современной филологической науки, их также можно успешно использовать при написании сравнительно-сопоставительных работ по категории единичности и множественности, а также при изучении дисциплины «Сопоставительная типология языков» на филологических факультетах в вузе.

По теме диссертации опубликованы научные статьи в рецензируемых изданиях, включённых в перечень ВАК, в которых отражены проблематика, содержание и важнейшие результаты проведённого исследования.

Несмотря на достижения автора, в диссертационной работе наблюдаются некоторые упущения и погрешности, сводящиеся к следующему:

1. На наш взгляд, диссертанту необходимо было в первой главе определить собственное отношение к некоторым теоретическим вопросам проблемы.
 2. В диссертационной работе и автореферате имеются грамматические, орфографические и пунктуационные ошибки и технические недочёты.
- В целом, указанные замечания не умаляют достоинства и общее положительное впечатление о докторской диссертации Хасановой Шахло

Рахмоновны, которая представляет собой завершённое, самостоятельное исследование и вполне соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РТ к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ей искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензент:

Доктор филологических наук (10.02.20 - Сравнительно- историческое, типологическое и сопоставительное языкознание),
профессор, заведующая кафедрой русского языка как иностранного
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»
Дмитриева Ольга Александровна

«20» мая 2025 г.

Адрес: 400005 Россия

Г. Волгоград

Улица Бакинская, д. 13, кв. 163

Тел.: 8-988-965-18-63

E:mail: imo@vspu.ru

400005 Россия, г. Волгоград, пр. Ленина

Тел. (8442)602942 E-mail: vspu@vspu.ru

Сайт: <http://vspu.ru>

Институт международного образования

